

История села

3 сентября 1701 году **пензенцы** Трофим Перекосов, Алексей Тугушев, Иван Тиханов (Тихонов) и подьячий Данила Попов получили угодья – по 40 четвертей в поле у рек Камзала (Теперь Казмала, она же Камзолка – приток Сердобы) и Сердоба – и основали на левом берегу сельцо Камзала (затем ещё Козмола, Рождественское) и деревню Зелёновка на реке Камзолка. (М.С. По Полубояров считает, что Зелёновку основали пахотные солдаты между 1722 – 1747 годами...) В. 1704 году у камзалы получил 100 четвертей угодий ещё и Прокофий Семенович Бибииков. На новые земли попали не только пензенские дворяне, но и керенские, например Федор и Федот Ношкины. Так что кроме помещечьих крестьян, в сельце жили ещё пахотные солдаты.

Сначала в сельце Казмала (упоминается в документе 1719 года) стояла часовня, а 10 февраля 1736 года была построена Рождественская церковь.



В 1745 году в селе Рождественское (Козмала) числилось 296 душ, которые принадлежали 5 помещикам и московскому Симонову монастырю, поселившему крестьян на правом берегу Камзалы и стояло 7 дворов

однодворцев. Монастырские крестьяне были переведены из села Лесной Вьяс Саранского уезда (Нынелунинский район). Условно временем основания обоих селений можно считать 1701 год.

Между 1710 – 1717 годами появилась деревня Юматовка, которую заселили Василий Иванович Юматов: он перевел туда крестьян из села Бибиково Пензенского уезда. После сожжения Юматовки кочевниками в 1717 году там стоял всего один помещичий двор с 4 деловыми людьми, а следом в деревню поселились другие помещики и несколько свободных однодворцев. В 1745 году в деревне Юматовка (Козмала) находились 4 помещика, в том числе братья Василий и Сергей Ивановичи Юматовы. Впоследствии деревня слилась с сельцом Камзала (Козмала и Казмала около Зелёновки, о которых рассказывалась ранее). Объединенные селения получили три названия: Камзала, Юматовка и Рождественское по церкви. С Камзалой (Камзолой) слилась и деревня (затем владельческое сельцо) Никифоровка (Козмала, одно время ещё Широкий Враг), которую в 1711 году основали на реке Камзолка комиссар Фёдор и Иван Васильевич Никифоровы. Они перевезли крестьян из Шукшинского стана Пензенского уезда, где имелась ещё одна Никифоровка (она же Пёстровка и Покровское на реке Пелетьма. Частью села Камзола (а значит нынешней Зелёновки) стала деревня Детковщина, основанная между 1721 – 1745 годами полковником Иваном Григорьевичем Детковским. (К слову, нынешнее село Зелёновка в Сердобском районе потому имеет такую конфигурацию, что образовалось из нескольких разных самостоятельных селений.) Можно добавить, что коллежский ассессор Иван Иванович Юматов между 1721 – 1745 годами основал в Узинском стане у реки Долгобазан – притока Узы свою деревню Юматовка (она же Долгобазань).

К востоку от Сердобска находилось село Рождественское или Казмала. Земли этого села были обжиты ещё в начале XVIII века сторожами корабельных лесов Сердобской слободы. Именно по их просьбе стольник и воевода Гаврила Тухачевский отвёл в урочищах по речке Казмале сторожам земли по 40 четвертей на человека.

В первой четверти XVIII века в сельце была построена часовня. При ней для выполнения мирских потребностей находился «вдовый поп Иван Гаврилов». После его смерти в 1724 году часовню закрыли. Новый поп Иван, прослужив 2 года, тоже умер. И поэтому крестьяне сельца Рождественского обратились 29 февраля 1728 года в Синодальный Казённый приказ разрешить им построить вместо часовни церковь во имя Рождества Христова. На место священнослужителя в эту церковь они пригласили попа Стефана Симеонова. Он занимал эту должность на прежнем месте жительства крестьян сельца Рождественского – селе Воскресенском, вотчине графа Гавриила Ивановича Головина.

13 марта 1728 года Духовная Дикостерия разрешила постройку церкви. Церковь была построена в 1736 году, и об её освящении хлопотал капитан Семён Яковлевич Ознобишин, у которого здесь была вотчина из 9 дворов. Епископ Вениамин 13 декабря 1736 года дал распоряжение попу села Воскресенского Симеону Афанасьеву освятить новопостроенный храм.

В конце XVIII века село стало собственностью И. Юматова. Имя нового владельца дало поселению ещё одно название – Юматовка.

[Галерея Славы и Почёта](#)